

解读《民法典》“自甘冒险”条款

运动受伤谁担责？

据《钱江晚报》报道 2021 年开年后,《中华人民共和国民法典》正式施行。对于运动爱好者来说,也有一则条款十分值得关注,那就是“自甘冒险”条款。

什么是“自甘冒险”?它将产生什么影响?资深律师阮梅珍对“自甘冒险”条款在百姓日常文体活动中可能遇到的情况,进行了专业解读。

与百姓健身热潮有关

“自甘冒险”条款即自愿参加具有一定风险的文体活动,因其参加者的行为受到损害的,受害人不得请求其他参加者承担侵权责任;但是,其他参加者对损害的发生有故意或者重大过失的除外。

4 日,“自甘冒险”条款首案在北京朝阳法院开庭审理。70 岁的原告宋先生和被告周先生以及四位球友自发约好,打了一场羽毛球比赛,比赛过程中宋先生被周先生

的重扣击中了右眼后,被诊断为右眼人工晶体脱位、前房积血等。宋先生将周先生诉至法院,索要医疗费等赔偿。法院对该案宣判,认为原告自愿参加具有一定风险的对抗性竞技比赛,应认定为“自甘冒险”的行为,且被告杀球进攻的行为属于该类运动的正常技术动作,不存在故意或重大过失,根据《民法典》第一千一百七十六条第一款的规定,判决驳回了原告的全部诉讼请求。这是《民法典》“自甘冒

险”条款 2021 年生效后的首次判决应用。

随着近些年生活水平提高,百姓参与的文体活动越来越多,在日常的打球跑步登山等运动中,也相应产生了很多类似的诉讼纠纷。在《民法典》颁布之前,处理此类纠纷的做法不一,有些依据过错责任原则或公平原则,判决被告承担一定的责任,这在一定程度上不利于文体活动的开展,也限制了人们的正常交往。

这些情况不适用“自甘冒险”

“自甘冒险”条款不意味着只要一方自愿参加有风险的活动,另一方就可以在运动过程中彻底放开手脚,完全不顾及对方的健康。阮梅珍律师解读说:“自甘冒险有两个构成要件:第一,受害人作出了自愿承受危险的意思,比如参加对抗性的体育竞技比赛;第二,这种潜在的危险不是法律、法规所禁止的,也不是社会公序良俗所反对的,且这种危险通常被社会所认可存在或者难以避免的。也就是说,“自甘冒险”原则并不适用于所有文体活动,而是限定在对参加者自身条件有一定要求、对抗性较强的文体活动中。

阮律师介绍,目前尚未有明确的司法指导意见出台,她个人认为,通常而言对竞技比赛规则的严重违反,会被认定存在重大过失的可能。

性。如果一方的动作是明显犯规,那这则条款就不是“保护伞”了。

而登山、攀岩、速降等具有一定风险的户外运动,在参与者之间没有管理与被管理,不存在非法盈利,具有完全民事行为能力人在明知具有一定风险的情况下自愿参与,其他参与者没有故意或重大过失的情况下,若发生事故,有案例判决其他参与者不承担责任。

举证难是最大的难题

《民法典》“自甘冒险”条款首案判决新闻出来后,一些培训机构、场馆相关负责人都对这一判决表示认同。不过他们不约而同地提到,场馆、机构在组织活动过程中,除了相关的安全措施外,都会通过购买保险的方式来保障参与者的合法利益和善后事宜。根据《民法典》第一千一百七十六条第二款的规定,文体活动经营者、管理者或者群众性活动的组织者未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。因此在开展活动过程中,是否尽到了必要的提醒告知、必要的安全保障义务、采取了足够安全的措施、设计了突发情况的预案、损害发生后是否及时采取了合理措施等等,都是评判是否可以不承担侵权责任的重要因素。

另外,日常文体活动中往往还面临举证难题。2018 年,初中生小郭和小陈在打篮球过程中发生碰撞,小郭右股骨颈骨折,手术治疗后评定为十级伤残。因赔偿事宜协商无果,小郭将同学小陈和学校告上法庭,要求赔偿各项经济损失 10 万余元。法官调取了视频监控,整个过程中,小陈并没有多余的肢体动作,最终法院认为小郭受伤属于篮球运动中的合理风险,判决同学小陈和学校并无侵权赔偿责任。律师表示,如果案件发生时现场没有监控视频,如何证明小陈没有故意和重大过失就会成为一个难点。

《民法典》“自甘冒险”条款的生效具有非常大的积极意义,但并不意味着能“运动时彻底放飞自我”了。

大乐透+顶呱刮

我省体彩推出新年惠民活动

生活报讯 (王明深 记者杨镭) 2021 年新年到来之际,我省体彩针对大乐透和顶呱刮游戏进行惠民活动,为广大购彩者带来双重福利。

大乐透惠民活动正在火热进行,活动期间,凡是在省内任一体彩销售网点购买大乐透玩法单张彩票金额 10 元以上的(含 10 元),并且该张彩票序列号第 21 至 22 位均为 7,即赠送精美毛巾一盒。此次活动奖品共计

60000 个,数量有限,先到先得,送完为止。购彩者在中得促销奖后,可当场兑付,奖品自购买彩票之日起 10 个工作日内为兑奖期,逾期不再兑奖。

同时进行惠民活动的还有体彩顶呱刮即开型彩票。活动期间,凡是在省内销售网点购买即开型体育彩票“牛”5 元票、“金牛贺岁”10 元票、“牛气冲天”20 元票三种游戏,单张彩票中得 100 元奖金(单票总奖金额),即

可获赠一个智能温保保温杯。如果幸运中奖,可在当地体彩销售网点兑付常规奖,在销售员进行系统兑奖并剪角处理后,中奖者持中奖彩票和身份证件到当地体彩中心领取奖品。需要特别留意的是,本次活动的系统兑奖截止时间与促销奖品兑付截止时间并不相同,前者为 2 月 28 日 23:59:59,后者为 3 月 5 日 17 时,逾期兑视为弃奖。

喜中30万大奖

绥化幸运儿抢下“金牛贺岁”全国头彩

生活报讯 (张文丽 记者杨镭) 2 日日晚,我绥化市绥棱县一体彩销售网点传来好消息,购彩者高先生(化姓)喜中顶呱刮新票“金牛贺岁”头奖 30 万元。值得一提的是,这也是该款新票在全国范围内开出的首注头奖。

据了解,高先生当天本打算挨个试试几种体彩刚刚推出的几款牛年生肖主题顶呱刮即开票,没想到得失,刚刚刮开其中一张“金牛贺岁”,的美好寓意。



体育彩票

黑龙江省体育彩票管理中心协办

体彩新年登高大会在全国各地同步举行



据黑龙江体彩网报道 1 日上午,“中国体育彩票”2021 年全国新年登高健身大会在全国各地举行,主会场为浙江江山,全国 31 个省区市、几十个举办地同步联动,共同以登高望远的形式迎接新一年的到来。据了解,全国新年登高健身大会是国家体育总局主办的传统全民健身品牌活动,自 1996 年以来已经连续举办了 25 届。



生活报

记录时代风云 推动社会进步

2021/1/10
星期天
庚子年十一月廿七



主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:生活报社 国内统一连续出版物号:CN 23-0017 代号:13-17 总第 11278 期 今日 8 版

冰城寒风中
那些“冻人”的坚守

A02、03



哈铁工务段桥隧工:
破冰测量
每次作业后手套能“立正”



公交维修工:
穿厚了难钻车底维修
-25℃只能穿卫衣工作

哈尔滨天气预报		11日	白天	夜晚	晴	12日	白天	夜晚	多云	阴有小雪	-12℃	-20℃
10日	白天 夜晚		晴 -14℃	-22℃		12日	白天 夜晚		-9℃	-18℃		

4 种
报料方式
①本报官微 ②本报官博
③龙头新闻 APP ④生活报网

